

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 18 frt., félévre 9 frt., negyedévre 5 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő:
Ifj. Gily Ede.
Kiadó a laptalajdonos.
Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).
Hirdetések a legmértékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

Az ellenzék felelőssége.

Debreczen, február 17.

(—é—) Az ellenzéki pártok valóságos hajszát folytatnak a Bánffy-kormánynak felelősségre vonata iránt, sőt mi több most már e hajszát utólagosan a volt Wekerle kabinet ellen is akarták érvényesíteni. Ezt az inquiráló eljárásukat olyan módon üzik, mintha a kormány valóságos bűnpalástolást folytatna, amelyről a leplet az ellenzéki Cato-knak kell lerántaniok. Pedig hát tagadhatatlan, hogy a legutóbbi két szenzációs esetben a kormány teljes nyíltsággal és őszinteséggel járt el és hogy mindaz ami kötelességében állott, az ellenzék megelőzésével tette meg.

Éppen e miatt kaptak az ellenzéki pártok vérszemet és csak azért, hogy úgy üntethessék föl a kormányt, mintha kötelességét nem teljesítene, olyan indítványokat terjesztettek a ház elé, amelyek határozottan tullónak a célzon s amelyekről épp ezért az ellenzéki pártok igen jól tudták, hogy elfogadásuk hajótörést fog szenvedni. De hisz éppen ez kellett nekik, mert ennek örve alatt hangsúlyozni lehet azt az állítást, hogy a kormány eltusolási politikát folytat. Mert az egyedüli és legfőbb politikai cél a baloldalon abban áll, hogy a Bánffy-kormány diszkreditáltassék és pedig, miután egyéb eszközök és módok eddigelé nem váltak be, most már becsületének és tisztességének aláásása által.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Egy hatnapos asszony.

Irta: Lázár Béla.

A kora felkeléstől mámorosan, tele tődővel szivtam be a levegőt, a friss, üde, májusi levegőt, hogy kiléptem az utcára. Akko nyitották ki a szemközti szatócsboltot. A szatócsné csodálkozó szemeket vetett rám és meg nem állta, hogy ne szállítson meg.

— Hogyan? Már fönn? Mi lelte, hogy nem tudott aludni?

— Hát csak fölébredtem. Hjah, a május?! Ő szegény, a férjére gondolt, a kártyás, iszákos férjére, a ki annyi szégyent hoz rá, a csuf vasárnap délutánjával. Órak hosszan el tud panaszkodni. Mondom neki:

— Válgon el!
— Ah, maga is az ellenségeimmel tart?
— De ha megcsalja, ha pazarul játszik...
— Jobb utra tértem, addig sirok, míg magához tér.

— Kár magát emészteni.
— Ugy-e? De ha ő nem hiszi...
Már untat a sok sirása. Megyek tovább.

A szegleten nyitva már a trafik.
— Mi ujság kisasszony?
— Reggel van!
— Még pedig jókor reggel.
— Jókor magának, én már egy órája gubbasztok.

A kávéház csakugy ragyog a fénytől s

Ennek a személyes és tendenciózus céljának kedvéért az ellenzék nem sajnál, nem kimél semmit, bárha az az ország, a közérdek rovására esik is. Valóban nemcsak a kormánynak, hanem az ország érdekeinek árt az ellenzék akkor, amikor meg nem szünő botrány-hajhászatban meríti ki a parlament erejét és tevékenységét és lehetlenné tesz minden komoly és hasznos munkát. Hisz még ha igaza volna is erkölcsi műfelháborodásában, még akkor sem lenne szabad olyan könnyelmű és lelkiismeretlen módon elfecsérelni az ország idejét, mint ahogy az most történik.

Az ellenzéki szónokok ajkairól alig is hallani egyebet, mint a kormány felelősségének nagy nyomatékkal való hangsúlyozását, de az még egy pillanatra sem jutott eszükbe a bal oldali uraknak, hogy ők sem felelősség nélkül viselik a törvényhozó tisztelet. Csak hogy persze az ellenzék felelőssége tekintetében sem alkotmány-politikai sem törvényben megszabott tételes normatívumok nem léteznek s ez az, ami oly határtalanul kellemessé és kényelmessé teszi az ellenzéki pozíciót.

De éppen ez kétszeresen kötelességünké teszi, hogy az ellenzéknek ad libitum féltelenkedését komoly rosszalás tárgyává tegyük és kifejezést adjunk abbeli — bizonyára nem magában álló, hanem a józan közvélemény izlésének megfelelő — véleményünknek, hogy ez sokáig nem tarthat így állami présztizunk komoly veszélyeztetése nélkül.

arany napsugártól. Lapozgatok az ujságok között, — de csak immel ammal. A napsugár elragad. Olyan fenyés, csillogó, friss. Édes, édes napsugár!

Ekkor gerlemadár hangján esendül meg a nevem. Hátranézek, hát csak ott áll előttem a kis bogár szemü Ella. Vadonatuj fekete selyemruhában. Aranyláncz a dereka körül s gyémántfüggők a füleiben, majdnem úgy ragyognak, mint a szemei.

— Jó reggelt, megérkeztünk.
— Hát üljön ide mellém.
— Nem lehet, amott az asztalunk.
— Sebaj, maga itt is elfér.
— De megharagszanak rám.

Ez a sok többes szám kihozott a sodromból.

— Ella, azt tudtam, hogy szereti az ujságot, de hogy többes számát el is eseni...

— Mit gondol, egyedül vagyok itt?
— Azt én.

— Hát a férjem?
— ?

— Biz ugy! Hatnapos asszony vagyok! Odaültem hát az asztaluk mellé.

— Nos, hol a férje?
— Átment a borbélyhoz, gyün a vissza menten.

Majd megölt a esoda, Ha nem volt itt, soha sem gondoltam rá, de nem láttam, ett a vágy. Olyan volt, mint az illatos tearózsa, szép, alig kinyitl, csábító és ingerlő. A félig lehunytt szempillái alól babonásan tudott nézni ez a hatnapos asszony.

— Hát beszéljen a férjéről.

A legközelebbi képviseléválasztások alkalmával az országnak éreztetnie kell és bizonyára éreztetni is fogja megtorló akaratát az ellenzékkel, amiért ez a törvényhozás működését megbénította. S a majdan összeülő új országgyűlésnek okvetlenül reformálni kellend a képviselőház tárgyalási rendjét és módját szigorú megszorításokkal, amelyek alkalmasak és elégségesek annak elérésére, hogy a budget tárgyalása föl ne eméssze ugyszólván az egész esztendőt.

Ha az ellenzékben saját lelkiismerete nem tudja felkeltetni a komoly felelősség érzetét, ugy hát meg kell azt teljesen semmisíteni.

Politikai hírek.

A quota-küldöttségek.

A magyar és osztrák kabinetek elnökei, mint értesülünk, folyó hó 20 án fogják a magyar, illetőleg osztrák képviselőházak elé terjeszteni azon határozati javaslatokat, melyek a quota ujonnan való megállapítása tárgyában országos bizottságok kiküldését kezdeményezik.

Adókedvezmények vidéki városoknak.

A pénzügyminiszter által a képviselőház ülésén benyújtott törvényjavaslat lényeges intézkedései a következők:

1. §. Az 1875. évi XXIII törvényzikk 3. §-a hatályon kívül helyeztetvén, helyette az alább következő 2., 3. és 4. §§ okban foglalt rendelkezések lépnek életbe. 2. §. Az 1868.

— Mit beszéljek. A férjem...
— Hat napja.
— Tréfál.
— Nem én. Hisz édes istenkém, olyan jó volt férjhez menni, az után a sok hercehurca után, de már unom.

— Már?
— Már. Látja, itt kell ülnöm, várnom őt. Ez sért. Minden sért. Hogy ő fizet, hogy az ő nevét viselem, igaz is, mért nem veszik fel a férfiak a nőnek a nevét.

Mosolyogtam.
— Látja, maga is olyan, mint a többi. Ezen mosolyog. Nekem fáj. S mégis ha lányom lesz, férjhez fogom adni. A lánság sokkal rosszabb. Sokkal. Egyébiránt ép hat napja, hogy férjhez mentem. Az egész ebből áll, hogy megesküdtünk. Eltartott a czeremónia vagy tizenöt perczig. Aztán kihajtottunk a vasúthoz és feljöttünk ide. Ugy délután 2 óra lehetett, mikor megjöttünk. A férjem... látja az ott la, most jött ki a borbélytól, na mindjárt megösmérheti.

A férj — lehetett ugy 33 éves — bejött. Megösmérkedtünk. Ella folytatta a beszédet.
— A férjem... Maga olvashat ujságot, mi majd beszélgetünk. Gyerekkori barátom, mi majd csak elfecsegünk. Magával ugy se tudok semmiről sem beszélni, mindig olyan okos.

Aztán hozzám fordult:
— Ki nem állhatom az okosságát.
— Köszönöm a bókját.
— Na, ha ön ismerné, bóknak is venné.
— De hát akkor...

évi XXII. törv.-cz. 24. §-ában a székesfővárosra megállapított házádomentesség, a székesfőváros ó-budai részére is kiterjesztetik. Budapest székesfőváros ó-budai részén is az 1899. évtől kezdve a székesfőváros többi részein érvényben levő házbéradó alkalmaztatván, a házak nyers jövedelméből minden száz forint után épületfontartási költség és érték-törlesztés fejében husz forint után számítandó le és az ekkép kiszámított tiszta jövedelem minden száz forintja után huszonkét forint fizetendő házbéradól. 3. §. Az 1868. évi XXII. törvények 4. §-a értelmében általános házbéradó alá tartozó ama városokban, melyek legalább 10.000 lakossal bírnak, új épületek és toldalék-építkezések tizenöt évi, lerombolt házak újból fölépítése tizenkét évi állami házádomentességben részesülnek. A lakosság száma az utolsó népszámlálásról közzétett adatok alapján állapítandó meg. 4. §. Fölhatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy a 3. §-ban említett általános házbéradó alá tartozó oly helyeken, hol nagyobb terjedelmű és kiváló fontossággal bíró városrész-rendezések szükségessé teszik s azok 1899. évi december végig végrehajthatnak, az addig ott fölépült és legalább is egyemeletes házakra nézve 15 illetőleg 12 évi házádomentességet további három évvel meghosszabbíthassa. Ily esetekben a törvényhozásnak mindenkor jelentés teendő. 5. §. A jelen törvény 3. §-ában nem említett, de általános házbéradó alá tartozó városokban az állami házádomentesség új épületekre tizenkét évben, lerombolt házak újbóli fölépítéseire pedig tíz évben állapítatik meg. Ez az adómentesség az 1899. december végéig Szeged városában épült házakra is kiterjesztetik. Ha időközben az általános házbéradó Szegeden behozható lesz, attól kezdve ott is a jelen törvény 3. és 4. §-ai nyernek alkalmazást. 6. §. Az 1868. évi XXII. t.-cz. 2. §-a, valamint az 1870. évi LI. t.-cz. 2. §-a a következőkkel egészítetik ki: Házbéradó alá nem tartoznak továbbá: o) a vízjogról szóló 1885. évi XXIII. t.-cz. 119. §-ában említett örök részére emelt örökházak és egyéb az árvédelem szempontjából szükséges melléképületek; p) az állam tulaj-

— Érttem. Mert muszáj volt.
És nagyon komolyan, lágra nyitott szemekkel fordult felém:
— Tudja én érdekházasságot kötöttem.
— Csókolni való ön.
A férje nyugodtan olvasott tovább. Az izgatott idegei ki voltak elégitve s mint egy nagy állat, megpihent a lapja mellett.
— Mondja csak mi az az érdekházasság?
— Kevés volt a pénzem. A férjem jól keres. Tehát hozzá mentem. Az azt hiszem érdekházasság.
— S a szíve?
— Temesvárott van. Tudja, mit mondott nekem egyszer.
— Nem én...
— Az azrákról. Hiszi?
— Igen, igen. Hiszem ma is. A szeméből olvasom. Tudja már?
— Tudja. Gratulált.
— Számár.
— Az.
— No, majd meg jön az esze, csak lássa újra. Most még szebb, mint valaha.
Kegyetlenül mosolygott. A férjére nézett s pajkosan felkaczagott.
— A télen nálunk lesz, visszahelyezik, írta.
— Na, lesz is akkor hadd el hadd.
— Megkinzom.
— Maga nem fogja tudni. Nincs hozzá szíve.
— Van. Kérdezze meg csak a férjemet. A férj felrebbent.

donában lévő szállítási vállalatok bérbeadott tárházai.

A szeptesi főispán lemond.

Csáky Gyula gróf, Szepesvármegye főispánja, a február 14-én tartott rendkívüli megyei közgyűlésen hivatalosan is kijelentette, hogy ezuttal utóljára ül a főispáni székben s ily minőségben bucsut is vett a vármegye közönségétől. — Utódjául gróf Csáky Zenót említi.

A díjnyokok helyzete.

A pénzügyminiszteriumban tartott enquete javaslatai alapján törvénytervezet készült a díjnyokok anyagi helyzetének szabályozásáról. A törvényjavaslat, melylyel értesülünk, már közelebb foglalkozni fog a minisztertanács is, három havi fölmondás kikötésével lehetőleg stabilizálni törekszik a díjnyokok helyzetét, sőt legalább tíz évi folytonos szolgáltatás után némi nyugdíjra való igényt is biztosít a díjnyokok részére.

Külföld.

Az osztrák választási reform.

Az osztrák képviselőház ülése nem hozott semmi meglepetést. Mindazt, ami a választási reformtervezetben foglaltatik, már hetek óta ismerik és váratlan csak a miniszterelnöknek az a kijelentése volt, amelyben körülbelül azt mondta, hogy neki teljesen mindegy, akár elfogadják a javaslatot, akár nem. Jóllehet a javaslat tárgyalásakor minden párt meg fogja tenni a maga észrevételeit, a többség a javaslat számára biztosítva van és csak az antisemiták és az ifjucsehek fognak ellene állást foglalni. A reformtervezetet a pártklubokban részletes bírálat alá fogják venni és a konzervatívok annak az aggodalomnak fognak kifejezést adni, hogy a külügypolitika az új választási kuria következtében esetleg változást szenvedhetne, amennyiben az osztrák delegáció az új képviselők által egészen más alkatu lehet.

A kiegyezés felmondása.

Az osztrák képviselőház ülésének végén Kuenburg, Engel, Deym, Zaleszky Steinvender és Dipauli képviselők indítványt terjesztettek elő, mely föl hívja a

kormányt, hogy a vám és kereskedelmi szerződést Magyarországgal idejekorán mondja föl és hasson oda, hogy az új szerződést Auszriára nézve kedvezőbb feltételek mellett hozzák létre. Az indítványt az egész Ház támogatja. Csak az uj-csehek és antisemiták nem irták alá.

Glauz kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a monarkia két állama közt föllévő vám és kereskedelmi szerződés azt a rendelkezést foglalja magában, hogy tartamának utolsó előtti évének végén fölmondandó és ha a szerződést föl nem mondják, az további 10 évre marad érvényben. A kormány ismervén ama súlyos felelősséget, melyet a Magyarországgal való kiegyezés megújítása rá hárít, rövid idő előtt megkezdte az erre vonatkozó tárgyalásokat. Arra törekedett, hogy a tárgyalások még a megállapított fölmondási határidő előtt oly megegyezésre vezessenek, mely az osztrák érdekeket teljesen megóvjá és ha ezt el nem érhetnék, élni fog a fölmondás jogával. (Helyeslés). Az előterjesztett sürgősségi indítványt, mint a Ház nézetének kifejezését ez értelemben tudomásul vesszük és ehhez képest fogunk eljárni. (Élénk helyeslés.) A Ház azután Glanz miniszter nyilatkozata után egyhangulag elfogadta Kuenburg és társainak indítványát.

Feltűnt, hogy Hohenzwart gróf nem írta alá Kuenburg grófnak sürgősségi indítványát; a gróf ennek azzal adta okát, hogy a krajnai tartománygyűlés nem határozott a kereskedelmi és vámszerződés felmondásáról.

A nagyravágyó Ferdinánd.

Ferdinánd fejedelem azt az eszmét pendítette meg a portánál és Törökországban, hogy emeljék királysággá a bolgár fejedelemséget. Hogy megtörtént-e tényleg ez a lépés és volt-e sikere, azt egyelőre ellenőrizni nem lehet. Újból is megerősítik azt a hírt, hogy a fejedelmi pár között komoly differenciák nincsenek. Ferdinánd fejedelem, hir szerint, márczius végén a Rivierára utazik, hogy visszakísérje nejét Szótiába. Májusban aztán a fejedelem és neje együtt utazának Moskvába, a csári pár koronázására.

A horvát jogpárt kettészakadása.

Dr. Starcevic Antal márczius 5-ére gyűlésre hívta össze a jogpárt Frankfrakcióját. A Földnegovics csoport ez ellen protestál és február 12-iki ülésében ki-

A hadnagy az édes anyám házába lakott s Ella gyakran járt hozzánk. Így ösmerkedett meg a hadnagygyal a ki a kis gyermekleánnyal el elcsevegve s ime, majd a télen, meglepnek egy férjet.

Csak én tudtam róla, hogy Ella meg a hadnagy miért szeretik a szombat délutáni tizenét, a Széchenyi-téren a kioszkot és a Rhédey kertben a vendéglőt: olyan jól lehetett ott beszélgetni a tömegben. A tömeg mind csak arra való! Na, lesz hát a télen meglepetés!

Mikorra a hadnagnak el kellett menni, de szívesen ment volna Ella is, véle, utána, érte. De maradnia kellett. A hadnagy eleinte irt nekem leveleket, tulajdonképp Ellának, de én meguntam ezt a haszontalan komédiát s azt mondtam Ellának, a kis Ellának:

— Az Azrák vére van benned, a kik meghalnak ha szeretnek.

Mert Ella csakugyan rossz színben volt. Aztán elkerültem hazulról... Na, a télen visszajön a hadnagy s lesz ott aztán meglepetés!

A hatnapos asszonyka immár kifáradt a sok titok felsorolásában s a férjéhez indult!

— Mennénk talán?

— Mindjárt kedves, csak még ezt a pár sort olvasom el, igen fontos dolog... az angol képviselőházi speaker választása...

— Jól van, de siess!

Nagyon izgatott... Várja a telet! Mosolygott.

— Mi az? Mivel szolgálhatok.

Az asszonyra néztem, a hatnapos asszonyra. Azt mondták a szemei:

— Na, beszélj hát most, hadd lássam ügyes vagy e?

— Ella nagysám azzal hivalkodott, hogy nagyon megtudja őt becsülni...

A férj száján lustán vonult végig egy mosoly.

— Na, majd csak megkísértjük...

Aztán önelégülten visszadült a lapjához.

Az asszony gúnyosan mosolygott s azt sugta felém:

— Politikáról beszéljen vele, abban nagyon okos,

— Beszéljen vele a rézgaras, mit törődöm a politikával?... Hát a télen otthon lesz ő is? Tud róla férje?

— Nem, majd meglepem vele.

Erre már harsogó kacajra fakadtam, s társam volt benne az asszony, a hatnapos asszony a mézeshetek mámorában élő, szerelmes kis gerle.

Azután elbeszélgettünk a többiekéről, az otthonlétéről, de én gyűlölködtem a szívemben a temesvári számkivetettre, arra az inczifinczi hadnagyra, a kit a télen vissza fognak helyezni a patriámba, a hol majd meglepnek vele egy férjet.

Arra gondoltam, hogy ennek a szerelemnek a Mefistója lennék tulajdonképp. Ott nevelkedett ez a szerelem a mi házunkban, a mi fedelünk alatt, s ha a télen, majd meglepnek vele egy férjet.

jelenti, hog
ellen. A H
vics-frakci
gurális dipl
1892 iki Fr
attik, egyén
zással. vag
nak megta
zött a szak

Stol
kabinet vol
miniszteré
tárczát edd
terelnök v

Zeitu
valamint
kezdtek. E
gomán és
Marseilleb
fogadalm
hü alattv

Rafael

Min
semmi k
Ha Pulsz
pénzokról
gény csal
első sorb
mányra r
mindkét
egész on
szomorú
a tanítóv
denre va
helyzeté

Ne
nem an
belássa
leszteni
pet sem
százezre
lása czé
vészeti
től vont
megnéz
terek r
hol itt
ben él
összege
állami
prelimi
szítésér

H
és van
lyett a
tére?
megm
nem f
még a
ember
nemtő
zetén

M
zel fo

jták a
nak, h
a s-
tónitök
lehet
Az áll
müköd
a jövő
ban é
kozzék
nag J
z o n,

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök így szólt:

— Mondtam már, hogy a cikk elejétől végig koholmány.

Hortoványi József erre kijelentette hogy a választ nem veszi tudomásul.

A többség a választ tudomásul vette.

Egyről-másról.

Én és a táncz*)

A négyessel úgy vagyok, mint a sárgarépa vastagétellel. A tánczok közül a quadrillet, a főzélék közül a sárgarépát nem szenvedhetem.

Különbözik pedig minden tánczot és minden főzeléket szeretek. Sőt ha szorosán vesszük a dolgot, a négyest kivéve mindenik tánczért rajongással telik meg a szívem.

*

A nagyapám ezelőtt hatvan esztendővel találkozott a nagyanyámmal. Ő nagysága ekkor volt először bálba. A „juristák és beamterek“ bálján látták egymást. (Ekkor még így titulálták a „Jogász- és tisztviselő-kör“ báljait.)

Egy kotiliont tánczoltak együtt, melyben a nagyapám az utolsó figura alatt letaposta zavarában három tiszteletreméltó uri ember tyukszemét s ezen kívül szerelmet vallott a nagyanyámnak.

A nagyapám sorra verekedett az urimeberekkel, a nagyanyámat pedig feleségül vette.

Ha a nagyapám rá nem szánja magát a nősülésre, aligha tollasodik meg a szárnya a tarka gólyának, a melyik szerény csekélységet haza szállította a másik világról. Létjogosultságomat egy kotilion figurának köszönhetem. Ezért imádom a kotiliont.

*

Harmadik esztendeje mult el annak, hogy az érettségi vizsgálatokra készültem.

Ez alatt értendő, hogy egy év alatt kilencz pár cipőt koptattam el a Kossuth-utcai aszfalton, várva a Dóczy intézetből azokat a szép leányokat, akik talán ez este is itt keringőznek körülöttem. Egybe szerelmes voltam közülük.

A latin professzorom, ugyszintén az édes apám is kölcsönösen abban állapodtak meg, hogy jobb lenne, ha egy leányba se volnék szerelmes s egy pár cipőt se koptatnék el egy esztendőben.

Alig pár nap választott el a latin vizsgától, mikor hirdette lett az ujságban egy feledhetetlen majális, a „Jogász- és tisztviselő-kör“ tánczestélye a nagyerdőn. Airgil Aeneisétől, megszöktem, ki a majálisra. Regcsábós keringőt jártam el vele. A szép Regina-val, a ki részben ideálom, részben a latin professzorom legszebbik leánya volt egy személyben.

A bjos Strausz-keringő belopta magát a sziveinkbe. Szív a szíven, kéz a kézben fogadtunk egymásnak örök hűséget. — Regina ezenkívül megfogadta azt is, hogy a papa zsebkönyvében kiigazítja a szekundákat színjelesekre. Meg is tette.

Az apa iránt elzött tisztelet s engedelmességgel Regina elbukott, de én keresztül mentem a vizsgákon.

A bizonyítványomat egy keringő tournak köszönhetem. Ezért imádom a keringőt.

*

A mult télen a „Jogász- és tisztviselő-kör“ bálján megjelent „Báli-Tudósító“-ból.

kör“ bálján egy fiatal ember s leány együtt tánczolták a souper-csárdást.

Csárdás közben a fiatal ember azt találta mondani a leánynak, hogy szereti. A leány úgy látszik hogy hitelt adott a tánczosa szavának, mert feleségül ment hozzá.

A fiatal ember én voltam, a leány, most már asszony: a feleségem.

Ezért imádom én a csárdást.

*

Ma este az első négyes összeállításánál még egy tánczosra lett volna szükség.

A rendező ur előhuzott a sajtóirodából engem s kért, hogy segítsen ki a colont.

— S a tánczosnem! — kérdeztem én.

— Ó, nagyon jól ismeri — szólt a rendező — kellemes meglepetést tartogatok a számára.

Azzal odavezet az anyósomhoz, a kivel pár hét óta nem beszélek.

Mikor a karomba öltötte a kezét a „mama“, úgy tetszett, mintha a csillár ott fenn a terem tetőzetén megindult volna s maga alá akarná temetni szerény csekélységemet.

Káprázat volt az egész.

Csak az anyósom lépett a tyukszememre először.

*

Fentebb már egyszer volt szerencsém kijelenteni, hogy a tánczok közül a négyest, a főzélék közül a sárgarépát nem szeretem. Hogy miért, talán mondanom is felesleges.

Szatyi.

NAPI HIREK.

Debreczen, február 17.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Február 17. —
— Száraz. — Fagy. —

— A rendkívüli közgyűlés előkészítése.

Debreczen város tanácsa ma délelőtt gróf Degegenfeld József főispán akadályoztatása miatt Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester elnöklete alatt teljes ülést tartott, amelyen a szerdai rendkívüli közgyűlés tárgysorozatát készítette elő.

— **A tisztviselői telep.** Fontos ügyben, a debreczeni tisztviselői telep létesítése ügyében tartottak tegnap délelőtt tizenegy órakor értekezletet az érdekeltek a jogász és tisztviselői kör helyiségében, Harmath Gergely elnöklete alatt. Az értekezletnek Harmath Gergely elnök beszámolt az általa s a kiküldött bizottság által közölt munkálatokról s bejelentette, hogy a közkórház és a Kardos László sétakerti villája között s ugyancsak ez utóbbinak tulajdonát képező területnek a telep létesítése céljából való megvétele most már nehézségekbe ütközik, amennyiben a tulajdonos az indokolt áremelkedések alapján annak eladási árát négyezögölenként 2 forint 50 krajczárról 3 forint és 50 krajczárra emelte fel. Az értekezlet a bejelentést tudomásul vette, valamint az eddig működött bizottság lemondását is. A további munkálatok és a helyszerezés eszközésére Eötvös K. Lajos királyi tanfelügyelő elnöklete alatt Dr. Bartha Béla, Márk Endre, Harmath Gergely, Sohajda József és Varga József tagokból álló bizottságot küldtek ki. Ezen bizottságnak munkakörébe tartozik a jelentkező tagok felvétele is. Rösszler Richárd építész terjesztette be azután a létesítendő telep általános és részletes terveit, valamint az

egy-egy épületek szépen kidolgozott részlettervét is. A remek kivitelű terv szerint a telep négy utcából és egy főteréből fog állani.

A Kossuth szobor. A Debreczenben felá-
litandó Kossuth szoborra ujabban a követ-
kező adományok folytak be: Komoróczy Fe-
rencz 50 kr. Lakatos társulat 2 frt. Dr. Kar-
dos Albert gyűjtése: Dr. Kardos Albert 2 frt,
Kardos Laura 1 frt, Dr. Engländer Sándor 2
frt. Összesen: 7 frt 50 kr.

— **Presbyteri közgyűlés.** A helybeli evan-
gélizmus református egyház presbyteriuma a
tegnap délelőtt tíz órára összehívott közgyű-
lését határozatképtelenség miatt nem tarthatta
meg, hanem azt holnap délután három órára
újra kitűzték, a mikor Simonffy Imre
királyi tanácsos, egyházmegyei főgondnok és
Némethy Lajos lelkész elnöklete alatt, az
egyház épületének tanácstermében az egyházi
törvény 30. §-a értelmében a megjelenendő tag-
ok számára való tekintet nélkül határoznak
a tárgysorozatban foglalt ügyek felett, — ezek
közül Mitrovics Gyula válasza, szavazás
egyházkerületi egyházi és világi tanácsbíróra.

— **A polgári failletmény kiváltása.** Deb-
reczen város tanácsa Király Gyula gazda-
sági tanácsnok előterjesztésére a polgári fail-
letmény kiváltásának véghatáridejéül márczius
hó első napját tűzte ki s erről ma a követ-
kező végzést teszi közzé: Az 1895-6. évi
polgári fa illetmény kiváltási véghatáridejéül
1896. év márczius hó 1-ső napja, az Epres-
kerti faraktárból való elhordatás véghatáride-
jéül pedig 1896. év április hó 1-ső napja tű-
zetik ki, azon határozott kijelentéssel, hogy
azon jogosultak, kik a fenntebbi határidőt
bármely okból be nem tartanák, kiváltási, illetve
elhordatási joguktól minden kártérítési igény
formálhatása nélkül elesnek. Ezen határozat
a hirdetési táblára kifüggesztés és a helybeli
lapok ujdonsági rovatában leendő közzé tétel
által közhírré teendő, minek foganatosításával
a kiadó hivatal jelentésének bevétele mellett
megbizatik.

— **Allamsegély az iparosok szakrajt-
folyamának.** Csendesen, de eredményesen mű-
ködik vá osunkban egy pár lelkes iparbarát,
a kik saját erejükből új iparosoknak minél
szélesebb körben való kiművelés céljából
iparosok számára a főreáliskola helyiségében
szakrajt-folyamot állítottak fel, a mely már
a mult évben is működött s az idén fokozott
erővel végzi fontos hivatását. Az elmúlt tan-
évben nyolczvanhárom tanulója volt a tanfolyam-
nak. Mint lapunkat értesítik Wlasics Gyula vallás és közoktatásügyi minisz-
ter a tanfolyamnak ötszáz forint állam-
segélyt küldött.

— **A gazdasági egyesület közgyűlése.** A deb-
reczeni gazdasági egyesület tegnap délelőtt
tartotta meg a gazdasági tanintézetben rendes
évi közgyűlését Váczy János elnöklete
alatt, az egyleti tagok élénk érdeklődése mel-
lett. A közgyűlés az évi és a pénztárnoki je-
lentés felolvasása és tudomásul vétele után a
szokásos felmentvényeket megadta. Végül a
közgyűlés Kerpely Kálmán titkár lemondá-
sa után az egyesület titkárává ifj. Sporzon Pált egyhangulag megválasztotta. Sporzon figyelemreméltó beszédben köszönte meg a választást, mire a közgyűlés véget ért.

— **Agarász egyesület Debreczenben.** Deb-
reczen város sport egyesületeinek száma — mint la-
pukat értesítik — egygyel ismét szaporodni
fog. Több előkelő sportember már régebb idő-
 óta fáradozik egy agarász egyesület meg-
kötésében és pedig sikerrel, a mennyiben a dolog most már annyira előre-
haladott stádiumban van, hogy az egyesület
alakuló közgyűlését holnap délután négy
órákor tartja meg a városháza nagytanácster-
mében, amikor egyuttal alapszabályok pa-
ragrafusait is sorban letárgyalják.

— **Katonai**
előzőleg azok
akarnak keresz-
20-án reggel ki-
tanyában S i n i
tályi főnök tov-
D o b o s alez-
rancsnokok eln-

— **Jégünn**
megismételik a
sikerü jégünné-
Armin rendezi

— **A nyolc**
kávéházban e-
gyüttött H o r
morgó családje-
kerületi rendőr-
lyére juttatta.

R
Véres

Hallatlan
éjszaka egy k-
mely kis hjár-
közül egy sul-
lyen beveri fe-
pedig egy a k-
verve.

Az esetről
tónk: Tegnap
zett vendéglő-
van az 1632
jobbára kőmiv-
Éjjel 2 óra t-
zajos volt, a
járó rendőri ő-
35 számú é-
állott.

A két re-
intette. A mik-
Mihály egy f-
asztalon s elk-

— **Mik**
j ü k e l a

Ezzel a
botokkal felle-
magát enged-
hol valóságos
művesek meg-
a vakmerő tá-
ben sipoltak
kezelt jó dar-

E köze-
a rendőrök h-
kik közül K
roly kőműves
eszméletlenül
lincz tovább v-
Károlyt, ki a
dők közt, les-
bukott el.

E közt-
több súlyos
is a túlerő le-
jét veszítve é-

A korc-
ségi közpon-
esetről.

A közt-
küldött szeg-
utcai őrzára
ségül érkeze-

J e n e
hály 32. sz-
akkor Kádas

N a g y
littól elvett
látta hadoná-

— **Fiul**
bánunk!

A két
litotta fel a
ellenszögüle-
ték puskaju-
tak. Hanem
a menekül-
Andrást, J u
lefelegyverez-
gitségével.

A vizs-
II. ker. alka-
lomása szer-
legényeket,

— **Katonai utóállítás.** A fősorozást megelőzőleg azok számára, a kik gyorsabban akarnak keresztül esni a sorozáson f. hó 20-án reggel kilencz órakor a „Pavillon“ lakanyában Simonffy Gyula katonai ügyosztályi főnök továbbá, lovag Wurm Emil és Dobos alezredes, hadkiegészítő kerületi parancsnokok elnöklése alatt utóállítás lesz.

— **Jégünnepély** A Margit fürdői jégpályán megismételik az e hó elsején rendezett fényes sikerű jégünnepélyt, melyen Leidenfrost Armin rendezzi a tüzijátékot.

— **A nyomor enyhítésére.** A Hungária kávéházban egy asztaltársaság 6 frt 50 krt gyűjtött Horváth Gergely kőműves nyomorgó családjának. Ezt az adományt az első kerületi rendőrkapitányság ma rendeltetési helyére juttatta.

Rendőri hírek.

Véres harcz a rendőrséggel.

Hallatlan vakmerőséget követett el az éjszaka egy kőművesekből álló részeg banda, mely kis híján holtra vert két rendőrt, kik közül egy súlyos betegen fekszik nyolcz helyen bevert fejjel. A kőműves inasok közül pedig egy a közkórházban fekszik félholtra verve.

Az esetről a következőket írja tudósítónk: Tegnap éjjel a „Vörös ökörhöz“ címzett vendéglőben, mely hatvanutca végén van az 1632 sz. ház alatt egy tizenöt tagból, jobbára kőművesekből álló társaság mulatott. Éjjel 2 óra tájban a társaság már nagyon zajos volt, a mi felkeltette a figyelmét az arra járó rendőri őrszolgálatnak, mely Nagy Bálint 35 számú és Karikó Károly rendőrből állott.

A két rendőr a zajosan mulatókat rendre intette. A mikor is a mulatók egyike Pipó Mihály egy furkós bottal végig csapott az asztalon s elkiáltotta magát.

— Miközük hozzát, — fiuk verjükel a rendőröket!

Ezzel a társaság rárohant a rendőrökre botokkal felfegyverkezve. A két rendőr védve magát engedve a túlerőnek az utcára vonult, hol valóságos csata játszódott le. A vad kőművesek megrohanták a rendőröket, kik látva a vakmerő támadást kardot rántottak, e közben sipoltak segítségért. De segítség nem érkezett jó darabig.

E közben a támadók egész közel jutván a rendőrökhöz ütlegelni kezdték a két rendőrt, kik közül Karikó József, Nagy Károly kőműves olyan súlyos ütést mért, hogy eszméletlenül terült el a földön. Nagy Bálint tovább védte magát, s kardjával Nagy Károlyt, ki a vezér szerepét játszotta a támadók közt, lesújtotta úgy hogy eszméletlenül bukott el.

E közben Nagy Bálint rendőr már több súlyos ütést okozta sebtől vérzett. Végre is a túlerő legyőzte a rendőrt s 8 sebtől erejét veszítve összerogyott.

A korezmából ez alatt valaki a rendőrségi központra futott, jelentést tevén az esetről.

A központ 4 embert, 4 bátor rendőrt küldött segítségül. Ez alatt azonban a piacutcai őrszolgálat a sipolást meghallva már segítségül érkezett.

Jeney Imre 68, és Menyhárt Mihály 32. sz. rendőrök megtámadták a már akkor Kadas-utca felé vonuló kőműveseket.

Nagy András kőműves a Nagy Bálinttól elvett karddal mikor a rendőröket meglátta hadonászni kezdett.

— Fiuk csak 2-en jönnek, ezekkel is elbánunk!

A két rendőr ekkor engedelmességre szólította fel őket, de mikor látták, hogy azok ellenszögulessel fenyegetőznek, lövésre emeltek puskájukat. Erre a támadók megfutamodtak. Hanem Jeney Imre rendőr üzöbe vette a menekülőket s közülök háromat: Nagy Andrást, Juhasz Lajost és Pipó Mihályt lefegyverezve a rendőrségre kísérte társa segítségével.

A vizsgálatot ez ügyben Végh Gyula II. ker. alkapitány vezeti, ki az elfogottak valamelyikének szerint elfogatta mindazon kőműves legényeket, a kik a verekedésnél jelen voltak.

Diszes kis névsort képeznek: Sági Lajos, Sücs Sándor, Dózsa János, Rim György, Nemes Lajos, Ménes János, Székely István, Szőlősi István, Kálai Bálint, Rácz József és Mester János.

A rendőrök közül Nagy Bálint lakásán betegen fekszik, míg a kőművesek közül Nagy Károlyt a kórházban ápolják.

Az ügyet a kihallgatások után a rendőrség átteszi a kir. ügyészséghez.

SZINHAZ.

A vasgyáros.

Két bál volt szonbaton este városunkban, a mely a színháztól az odajáró publikum tekintélyes részét elvonta s mégis, ennek dacára meglehetősen megtelt a színház. Ohnet György egyik kedvelt színűvének, a „Vasgyáros“nak hirtelen előrántott előadására, a mely hanem is volt olyan kitünően összevágó, mint a hogy ezt a darabnál megszoktuk, teljesen elfogadható volt mégis.

A czimszerepet Klenovics játszotta nem várt sikerrel. Volt benne érzés, melegség, egyes jeleneteiben pedig határozottan sokkal többet produkált, mint a mennyit vártunk tőle. Alakításában teljes egészben láttuk az Ohnet szelleme által megalkotott Derblais Philippet.

Cserny Bertha Clairjét ismerjük, semmi mondani valónk sincs ez alkalommal róla Játéka a megszokott hatást kelte.

Klenovics (Athenais.) teljesen ellenszenves szerepében nyújtotta újabb bizonyítékát nagy tehetségének.

Lubrinecz Julia, Boggyó, Bajnóczky, Tapolczay, Krémer, és Szathmáry osztozkodtak az előadás sikerében. — d.

„A Cziterás.“

— Luchs Edit első fellépte. —

Tegnap este Konti kedves zenéjü operettje „A cziterás“ került színpadra zsufoolt ház előtt.

A kiváló érdeklődés annak köszönhető, hogy ez este mutatkozott be színpadunkon Luchs Edit, a Komjáthy társulat egyik tagja, a debreczeni közönség régi ismerőse Luchs Edit városunk szülőtte, a debreczeni zenedének volt egyik nagymenyre jogosító növendéke, kit a zenede hangversenyeiről, később pedig mint a legelső bécsi énekiskola tagját az Emke hangversenyekről ismerünk.

Luchs Edit alig négy hónapja működik, mint a Komjáthy társulat egyik legügyesebb énekesnője, akiről sok szépet irtak már a lapok.

Luchs Edit szép színpadi alak, kedves, vonzó jelenség, csinos termettel, szépen iskolázott, üde, hajlékony hanggal.

Előre bocsájtjuk, hogy tegnapi felléptével teljesen kielégítette azt a várankozást, amit hallottak után hozzá fűztünk.

A „Cziterásban“ Kukurillit játszotta, kezdetben talán egy kis lámpalázzal, de később sok ügyességgel játékban s énekben egyaránt.

Hangja mindenik regiszterben erős, kellemes csengésű. Egy kis gyakorlat után iskolájára is dícséretet fog hozni.

Játékában szintén sok élénkséget, kedvességet, temperamentumot tapasztaltunk de itt is meglátszott rajta a gyakorlat hiánya.

Tisztelői egész virág halmazzal árasztották el a szép reményekre jogosító kezdő színésznőt.

Különösen sikerült a második felvonásbeli duettje Hadai Sándorral, ki, mint Rikardó kiváló dispozieció mellett énekelt.

Dicséret illeti Nádaszy Józsefet, társulatunk egyik legelőrebb segédszínészét, ki tegnap Németh János hirtelen betegsége miatt Pablót, a czimszerepet játszotta s énekelte.

Játékában sok elevenséget fejtett ki, ének-számaikat pedig kellő hatás mellett énekelte. Sok tapsot kapott.

Nyilassy és Locsarekné egész estén derűtségben tartották a közönséget. Rózsahegyi és Krémer kitünők voltak.

Karok kifogástalanok, az ensemblé úgy, mint a rendezés dícséretet érdemlő.

(Sz. Z.)

Mulatságok.

A jogász és tisztviselő kör bálja.

— febr. 17.

Mint előre sejtteni lehetett, a debreczeni „Jogász és tisztviselő kör“ bálja a vége felé rohanó farsang egyik legsikerültebb bálja volt.

Ugy erkölcsi, mint anyagi tekintetben megfelelt a várankozásaak. Szép siker koronázta a rendezőség fáradozását.

A „Bika“ diszterme valóságos kis paradicsom volt. Fény, pompa uralta a helyzetet, a diszítés valóban meglepett mindenkit. Ez azután Laszgalner Kálmán főmérnök érdeme, kiver legnagyobb része volt a rendezésben.

Kilencz órakor vette kezdetét a táncz, a mely elsőben nehezen ment, a menyinyiben a terem zsufolásig megtelt.

A hölgyek, bájos, szép leányaink aszszonyaink művészi kivitelű tánczrendet kaptak. Plüss alapon kis elefánt-csont könyvecskét. A második négyes alatt pedig cukrokat osztogatott ki a rendőrség a hölgyek között.

Souper alatt megjelent az ügyesen összeállított, nyomtatott „Báli tudósító“ Márk Endre szerkesztésében, melybe Debreczen tolforgatói irtak ügyes dolgokat s melyből lapunk más helyén közlünk mutatványt.

A fáradhatatlan rendezőség újabb figyelméről tanuskodó kis lapot hamar szét kapkodta a közönség.

Fokozott jó kedv mellett folyt a táncz ezután Rácz Károly kitünő zenéje mellett.

A négyeseket egész a hajnali órákig 120—140 pár tánczolta, a mi megint azt bizonyítja, hogy a „Jogász és tisztviselő“ kör bálján nem volt senki, aki nem jól találta volna magát.

Ez estén hozta először Rácz Károly az „Egyleti keringőt“, mely sikerült zene-művet Laszgalner Kálmán irta Puky Gyulának s Dobieczy Sándornak ajánlva.

A bálon előkelőségeink teljes számban jelentek meg, notabilitásaink mind ott voltak. Éjjel előtt meglátogatta a mulatókat Basso dr, Kossuth Lajos volt orvosa is.

A fényes bálon jelen voltak továbbá.

Ur hölgyek: Kiss Aroné, Unger Gusztávné, Kölesey Kálmánné, Mády Imréné, Sziegmeth Károlyné, Laszgalner Kálmánné, Artimovits Antalné, Boczán Elemérné, Emmert Kornélné, Lakatos Gyuláné, dr. Losonczy Almosné, Széll Farkasné, Moharossy Pálné, Mérey Ottóné, Laber Mihályné, Miskolczy Jenőné, Simon Istvánné, Steinacker Sándorné, dr. Szöllősy Lipótné, Stahl Gézáné, dr. Nagy Lajosné, Klobusiczky Istvánné, Somossy Miklósné, dr. Fráter Imréné, Tárnok Ignáczné, dr. Rotschneck Emilné, Budaházy Istvánné, Medgyaszay Miklósné, Rajczy Vilmosné, Szikszay Lajosné, Szeghő Istvánné, Genecsy Samuné, dr. Sárváry Gyuláné, Vimmer Józsefné, Chilinszky Györgyné, Jekelfalussy Lajosné, özv. Veress Lászlóné, Szathmáry Teréz, özv. Széke Károlyné, Radetzky Lászlóné, Elek Emilné (Szabolcs), Simonffy Imréné, Konez Elekné, Eritz Ernőné, Dobieczy Sándorné, Berger Jenőné, Györfy Aladárné, Wurm Emilné, Horváth Bálintné, Hrehsu Viktorné, Miklóssy Gyuláné, Elek Lászlóné (Szabolcs), Bekény Péterné, Juszt Gézáné (Mátészalka), Szabó Miklósné, Puky Gyuláné, Kaszanyitzky Endréné, Czeglédy Ferenczné, Lestyán Adorjáné (Székelyhid.) Györy Kálmánné, Sz. Szabó Józsefné, Puky Pálné (Kassa), Molnár Mihályné, Kankol nánosné, Rösler Richárdné, Harmath Gergelyné, Banner Antalné, (Huszt), özv. Sáfárány Béláné, Görgey Vinczéné, Stenczel Lajosné, Kardos Lászlóné, Vecsey Zoltánné, Medve Kálmánné, Kazelmayer Béláné, Zádor Lajosné, Szenpály Bébiné, Fazekas Sándorné, Weszprémy Zoltánné, Papp Józsefné.

Leányok: Kölesey Hedvig, Unger Aranka, Unger Luiza, Sziegmeth Irma, Laszgalner Nora, Laszgalner Elza, Emmert Antonia, Emmert Evelin, Losonczy Margit, Széll Marianna, Ujfalussy Matild, Ujfalussy Malvin, Moharossy Irén, Mérey Ottilia, Laber Matild, Miskolczy Etelka, Fényes Sarolta, Simon Mariska, Steinacker Viola, Franciscs Gizda, Tárnok Ida, Rotschneck Róza, Pásztor Gizella, Rajczy

felügyelő-bizottságnak az 1895-iki üzletre a felmentést megadni és az 1895-iki évi szelvénynek 8 frttali beváltását 1896. február 20-ik napjától kezdve folyóvá tenni méltóztatásuk.

A jelentést, valamint a zarszámadásokat, a felügyelő bizottság rendet konstatáló jelentését és a felozslási javaslatot egyhangulag iudomásul vették, elfogadták, az igazgatóság és felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadták.

Kaszanyitszky Endre és Ormos Gábor kilépő igazgatósági tagok egyhangulag újráválasztottak.

Végül Armos Bálint részvényes tolmácsolta a részvényesek köszönetét az igazgatóság működéséért, mire a közgyűlés véget ért.

Széna szalma és takarmány. (Fuchs József nagykereskedő, alapított 1882, V. Fűrdő-utca, 4. jelentése.) Budapest, 1896. Február 14. A mai hetivásári behozatal széna és szalmában még mindig tartósan nagy, árak inkább leereszkedők, tehát előfordul olcsóbb ár eladás is. Jegyeztetett a következő árakon. Jobb és első rendű széna 2.40 frttól 2.80 frtig, középminőségű 2.20-2.40 frtig. — Luczerna és mumar 2.50-2.80, alomszalma 1.30-1.50 frtig, zsupszalma 1.60-1.70. Szecska 1.90-2.25 frtig 100 kiló szerint fuvaronként házhoz szállítva. Préselt széna és szalmában a vasuton a behozatal igen nagy, mely csak nyomott árakon adatik el. Széna 1.50-2.30 frtig, szalma 1.30-1.50 frtig. Gabona és termények jegyeztettek: zab 5.90-6.25 frtig, új tengeri 4.00-4.20 frtig, rozs 6.30-6.50 frtig, árpa 5.00 frtig, jobb minőségű 7.00 frtig állomás szerint, köles 5.20-5.60 árpa dara 3.90-4.20 nagyban.

CSARNOK.

Különös családi szokások.

Sok népnél el van terjedve az a szokás, hogy a jegyesek és házasok kölcsönösen kerülnek egymás rokonait. Ez a mi modern fel fogásunk szerint nagyon feltűnő, mert nálunk a házasság és a jegyesség éppen az ellenkező eredményre vezet. Azért nem is igen tudjuk megmagyarázni a fentemlített szokást s annak okait eddig nem is sikerült kifürkészni. Ennek a szokásnak különben leginkább az indiánusok hódolnak. Észak-Amerika indiánusai között általánosan el vannak fogadva. — Közép-Amerikában a pipilek között és Yukatanban találkoztunk ezzel a szokással. Dél-Amerikában pedig a Karaiboknál, Araukánaknál s több kisebb néptörzsnél. De számos hódolója van ennek a szokásnak még a nagy oceán szigetén lakozó népek között is s ami a legkülönösebb, mongol, kalmuk, kirgiz, tatár és osztrák rokonaink is ezt tartják törvényül. Szóval minden világrészben s több millinyi népnél él és uralkodik az említett nép szokás.

Ennek a népszokásnak több alakja van. A legegyszerűbb ez: a jegyesek mindegyike aggódalmasan vigyáz arra, hogy a másiknak rokonaiival valahogyan ne találkozzék. Ha ez azonban mégis megtörténne, akkor vagy elbujnak az illető elől, vagy nagy kitérővel kerülnek ki a rokonnal való érintkezést. Abessziniái északi részén például az anyós és a vő feltétlenül kikerülnek egymást; a zulufakerek-nél pedig az após és a meny szöknek egymás elől. — A kacsintatároknál a meny a földre veti magát, ha a véletlen összehozza az apósával s úgy marad, míg az após el nem haladt Khinában megfordítva áll a dolog, ott az após bujnik el a menyétől. — A mongolok és kalmukoknál az asszonynak apósának jelenlétében nem szabad leülni.

Ama személyeknek, a kiknek a szokás a találkozást megtiltja, első sorban nem szabad egymásra tekinteniök. E szabály a kók-táv-indiánoknál annyira szigorú, hogy náluk a vő az anyóssal nem is beszélhet másképp, — mint eltakart arczal vagy a sátor falán keresztül, vagy függöny mögül. A kirgiz menyecske legott elfordítja orczáját, mihelyt apósa sátorába lép. Az osztrákoknál az anyós hátat fordít vejének, ha találkozik vele. A kalferek-nél ez a szokás némileg gyöngített alak-

ban lép fel, mert nálunk após és meny tanuk előtt egymás arczába is nézhetnek.

Sok népnél előfordul az is, hogy azoknak az egyéneknek, a kiknek a népszokás az érintkezést megtiltja, egymással beszélniök sem szabad. Ilyen esetekben azonban, ha föltétlenül közlendő dolgokról van szó, egy harmadik személyt hívnak segítségül, a ki a közlést közvetíti, vagy jelekkel értetik meg magukat.

Más formája ennek a szokásnak továbbá az, hogy az egymástól eltiltott személyeknek egymás nevét sem szabad kiejteniök. Az ausztriai törzseknél a vő sohasem mondja ki az anyós nevét, a meny soha az apósét. A kirgizeknél tovább mennek s még az após rokonainak a nevét sem ejtik ki az asszonyok.

Se szokások néhol öröklék tartanak, néhol azonban idővel megszűnnek. Így a kirgizeknél a menyecske csak az első három évig kerül az új házasok egymás rokonait. Az osztrákoknál ez a szokás az első gyermek megszületésével tűnik el, a mlntai indiánoknál pedig a nőnek csak akkor szabad megszólítania az anyósát, mikor az első szkalpot mutatja be neki, a melyet megölt ellenségének puskájával együtt kell leraknia anyósa lábái elé.

Se szokások meg nem tartását nemcsak illetlenségnek tekintik, hanem sok népnél, mint például Davanban meg is büntetik az ellene vétőt, sőt nem ritkán mag is ölik, a miből az következik, hogy az illető népek ennek a szokásnak valamikor nagy fontosságot tulajdonítottak s hogy az társadalmi berendezésünknek egyik legfontosabb sarkköve volt.

E mellett azonban sok helyen az a szokás is divik, hogy a menynek a házasság után saját rokonait kell kerülnie. Felső Egyiptomban a lánynak, ha egyszer férjhez ment, se az anyját nem szabad többé látnia, se testvéreivel nem szabad többé együtt ennie. A szomáloknál a menyecske láthatja ugyan anyját, de csak a férje távollétében. — A czofos khinaiaknál pedig az a szokás, hogy maguk a házastársak kerülnek egymást s lehetőleg messzire rendezik be egymástól lak osztályait. Nem is esznek és isznak együtt.

Mind e szokások valószínűleg e nőrablás szokásának következményei és maradványai, mert tényleg csak olyan törzseknél vannak divatban, a melyeknél a házasság nőrabláson alapult, vagy még máig is azon alapul. Hogy ilyen körülmények között a házastársak egymás rokonai előtt idegenek, az nagyon természetes, a miért is vagy hosszú ideig tartó engesztelés után kapnak bocsánatot, vagy egyáltalán meg nem bocsátanak nekik soha s a házasok és a kölcsönös rokonok között a barátság soha helyre nem áll.

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Otthon”-a a keresk. akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3-6 ig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreál iskolai műhelyében d. u. 2-4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Február 18. Az ág. ev. filiáregylet theaeestélye a Bikában.

Február 23. Az iparos ifjak betegsegélyző pénztárának közgyűlése.

Márczius 31. Debreczen város bálja a Bikában.

Zene-estélyek.

Az „Arany Bika” kávéházban hetenkint két zene-estély van: hétfőn Rácz Károly, szerdán a Magyarok.

A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyarai testvérek zenekara.

Az „Arany Bika” vendéglő éttermében vasárnap estenkint a Magyarai testvérek, Rácz Károly és Veres Tóni zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királyi” vendéglőben kedden Magyarai testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Veres Tóni játszanak.

A Margit-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 1/6-1/9 óra közt sétahangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A Corsó kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Veres Tóni zenekara tartanak zeneestélyeket.

Vasuti közlekedés. Érvényes 1895. október hó 1-től.

Egységes vasuti (zóna) idő szerint.

Debreczenből indul:

| | | |
|--|----------------------|-------------|
| Budapest-felé | gyorsvonat reggel | 8 ó. 40 p. |
| Budapest-Nagyvárad felé | délután | 12 ó. 36 p. |
| | este | 10 ó. 31 p. |
| P.-Ladány-Nagyvárad felé ¹⁾ | délután | 8 ó. 48 p. |
| | minden kedden délben | 12 ó. — p. |
| Csak P.-Ladányig vegyes vonat. | este | 8 ó. 15 p. |
| Szatmár-M.-Sziget felé | délután | 4 ó. 07 p. |
| Szatmár-M.-Sziget felé | este | 8 ó. — p. |
| Csak Szatmárig | éjjel | 8 ó. 05 p. |
| Miskolcz-Kassa felé ²⁾ | reggel | 5 ó. 15 p. |
| Miskolcz-Kassa felé ²⁾ | reggel | 8 ó. 25 p. |
| Miskolcz-Kassa felé ²⁾ | este | 8 ó. 05 p. |
| Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé | délután | 4 ó. 02 p. |

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.

²⁾ Közvetlen kocsik Miskolczon át Budapestre.

| | | |
|------------------------------------|----------------------|------------|
| H.-Böszörmény-Büd-Szt.-Mihály felé | (m. á. v.-től reggel | 5 ó. 48 p. |
| | vásártérről | 6 ó. 04 p. |
| | (m. á. v. délután | 3 ó. 57 p. |
| | vásártérről | 4 ó. 10 p. |
| Füzes-Abony felé | m. á. v.-től reggel | 5 ó. — p. |
| | vásártérről | 5 ó. 13 p. |
| Ohat-Köcs-Polgár felé | m. á. v.-től d. é | 4 ó. 12 p. |
| | vásártérről d. u. | 4 ó. 22 p. |
| Derecske-Nagy-Léta felé r. | 8 ó. 35 p. és d. u. | 4 ó. 17 p. |

Budapestre érkeznek:

| | |
|---|------------|
| a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. u. | 1 ó. 50 p. |
| a déli 12 ó. 36 " " sz. v. este | 8 ó. 10 p. |
| az este 10 ó. 31 " " reggel | 5 ó. 45 p. |

Budapestről Debreczenbe indul:

| | | |
|---|---------------------------|------------|
| a délután 3 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel | 9 ó. 40 p. | |
| az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután | 2 ó. 15 p. | |
| az éjjel 2 ó. 40 " " sz. v. este | 7 ó. 05 p. | |
| " " 2 " 40 " " érk. sz. v. (P.-Ladányig | gy. v. Átszállással) este | 9 ó. 15 p. |

¹⁾ Közvetlen kocsik (Junius 15-től Szept. 15. Kas-sára.

Debreczenbe érkeznek:

| | | |
|---|-------------|------------|
| Budapest-Nagyvárad felől | délután | 8 ó. 47 p. |
| " " " " gyorsvonat este | 7 ó. 09 p. | |
| " " " " éjjel | 2 ó. 40 p. | |
| Nagyvárad-P.-Ladány " " reggel | 7 ó. 41 p. | |
| Csak P.-Ladánytól " " reggel | 4 ó. 55 p. | |
| M.-Sziget-Szatmár felől " " reggel | 7 ó. 50 p. | |
| " " " " délután | 12 ó. 16 p. | |
| " " " " este | 10 ó. 16 p. | |
| Csak Szatmártól " " este | 7 ó. 45 p. | |
| Kassa-Miskolcz felől ¹⁾ " " reggel | 8 ó. 07 p. | |
| Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől " " déli | 12 ó. 21 p. | |
| Kassa-Miskolcz felől ²⁾ " " este | 7 ó. 40 p. | |

¹⁾ Közvetlen kocsik Budapestről Miskolczon át.

²⁾ Közvetlen kocsik (Junius 15-től Szept. 15.) Kas-sáról.

| | | |
|--|--------------------|-------------|
| B.-Szt.-Mihály— | (vásártérré reggel | 8 ó. 09 p. |
| H.-Böszörmény felől | m. á. v. hoz " | 8 ó. 17 p. |
| | vásártérré este | 6 ó. 35 p. |
| | m. á. v. hoz " | 6 ó. 41 p. |
| Füzes-Abony felől vásártérré | délután | 5 ó. 21 p. |
| Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz | " " | 5 ó. 30 p. |
| Ohat-Köcs-Polgár felől vásártérré reggel | " " | 7 ó. 50 p. |
| " " " " m. á. v.-hoz | " " | 8 ó. — p. |
| Derecske-Nagy-Léta felől r. | 7. o. 25 p. d. u. | 3. ó. 18 p. |

Bérekocsik díjszabályzata.

| | Két lovas | Egy lovas |
|--|-----------|-----------|
| I. Napszámra. | | |
| Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig | 5 | 3 |
| Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig | 3 | 2 |
| II. Óraszámra. | | |
| Fél órára | 40 | 30 |
| 3/4 órára | 60 | 45 |
| Egy egész órára | 80 | 60 |
| Minden következő órára | 40 | 30 |
| Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre | 20 | 15 |
| III. Egyes járatokért. | | |
| Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül | 50 | 30 |
| IV. Meghatározott járatok. | | |
| Temetéseknél (valláskülönbség nélkül), ha a végtisztesség a templomban történik, a temetőbe ki és vissza | 2 | 1 40 |
| A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza | 1 20 | 80 |
| A színházba menet | 60 | 40 |
| A színházból jövet | 80 | 60 |
| bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nap-pal menet vagy jövet kézi táskával | 50 | 3 |
| éjjel | 80 | 60 |
| A kocsis mellé elhelyezett minden darab málha után külön 10 krajczár díj jár. | | |
| A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, czukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet | 50 | 30 |
| menet és visszajövet egy órai várakozással | 30 | 60 |
| A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet | 50 | 30 |
| menet és jövet egy órai várakozással | 1 | 70 |
| minden következő órára | 60 | 40 |
| Külső barom- és lóvásártérré oda és vissza egy órai várakozással | 1 20 | 90 |
| minden következő órára | 40 | 30 |
| Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet | 50 | 30 |
| menet és visszajövet 1 órai várakozással | 80 | 60 |
| minden további órára | 40 | 30 |
| A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítottak. | | |

Dr. Fáy Márk

orvos, sebésztudor és szülészműtő

lakik a kereskedelmibank palotájában (ahol a „Corso“ kávéház van) N. Várady-utca 2128-29. sz. a.

Rendel: d. e. 8-9 óráig.
d. u. 2-3 óráig.

Szombaton rendel ingyen gyerekeknek.

Benczur Testvérek

Cementgyára Mogyoróskán

Zemplén vm. Pósta helyben.

Ajánl: Portland és Roman Cementet, palló és járdalemezeket legjobb minőségben.

Viszonteladók is kerestettek.

214. szám.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

| Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt. | |
|--|----------|
| | 100 kiló |
| A. Asztali dara nagyzemű | 14.— |
| B. Szinte „ aprózemű | 13.40 |
| 0. Király liszt | 13.40 |
| 1. Lángliszt kivonat | 12.80 |
| 2. Elsőrendű zsemlye liszt | 12.20 |
| 3. Zsemlye liszt | 11.80 |
| 4. Elsőrendű kenyér liszt | 11.40 |
| 5. Közép kenyér liszt | 10.80 |
| 6. Kenyér liszt | 10.— |
| 7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 klg. | 8.60 |
| 8. Takarmány liszt | 6.40 |
| 11. Finom korpa zsákkal á 50 klg. | 4.— |
| „ „ zsáknélkül | 3.80 |
| 12. Durva „ zsákkal „ | 3.80 |
| „ „ zsáknélkül | 3.60 |
| Cairke buza zsák nélkül | 3.— |

Debreczen, 1896. jan. 21.



Készlet: Mindenféle nemes csemetéből mintegy 800,000 darab
" alvó szemzészéből " 1,200,000
" vadonczéből " 15,000,000
Összesen mintegy 17.000.000

Csemeték árai: Az 1-2-3 éves, gazdag gyökerű, életerős nemes csemeték darabja azok erőssége szerint 20 krtól 40 krig.

| Nagybani árai. | 100-an-ként. |
|--|--------------|
| 100 drb. 40 kros csemete 1 vagy 100 fajban 38 frt. | |
| 200 " 40 " " 1 " 100 " 36 " | |
| 500 " 40 " " 1 " 100 " 34 " | |
| 1000 " 40 " " 1 " 100 " 32 " | |
| 5000 " 40 " " 1 " 100 " 30 " | |

A fajok legnagyobb része szaktekintélyünk Bereczki Máté birneves telepéről lett beszerezve, miért is azok hitelések Ezen felül a kisánczó csemeték hemekben nevedtek s épen azért gazdag gyökerzettel bírnak nem csak, hanem biztos fogamzásuak edzett természetűek, egészségesek, hosszú életűek és még ezen felül igen olcsók is. A bótartalmu, csir os kiállításu és minden tekintetben tájékoztató nagy árjegyzék kívánatra bérmentve küldök.



(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET labdacso.)

SZÉKSZORULÁS

a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 1 forint o. é.



ÓVÁS! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan Neustein Erzsébet-pilulát. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót“ és „Neustein Fülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva. A kereskede mi törvénytékileg védett csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

Neustein Fülöp

„Szent Lipóthoz“ címzett gyógyszerháza
WIEN, I. Plankengasse 6.

Raktár Debreczenben: Rothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ödön, Mihailovits István, Tamássy Béla, Muraközy László és Füleki Pál gyógyszerházaiban.

DEBRECENI HÍR-
LAP

Megj.

Parlia

Még mi hajsza a pa az ur s nem a mélt komoly mu

A nem hozásra, so soraiban me lettudás; le utazik; ne másokat se vetés rende elfecsérlik a pázik közök akkor látja, többi része bol, zajong, a mesterleg

Ilyenné lament, mel tükre, de é véleményén Deák, Eötv Beöthy, Kla ven a nem ságát és ér

Ma a hangzik Mil félig holt te vosi vélemé felett. Pulsz van a deres

A DEBREC

Haja A sz Nem Tiéd

Ha s Ne i Haja Nagy

A teli maszin haja lág. A tize szen kurta batorsága is és valami le

— Ö k Hamar jutna eszébe a különös ne pedig, alig h let, már el i hiába kérde